Introducdo d estatistica

Regi0es americanas Cf’dm Localizagio das 100 regides
CERCUITERD MARS tAPLOG de crescimento mais rapido
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o rdpido crescimento de regides dos Estados Unidos
com 10.000 ou mais habitantes, de 2000 a 2005, e onde estao |
as regioes com os 100 crescimentos mais rapidos, de 2000 a 2005.



N Definigao de estatistica

Conforme comegamos o curso, vocé pode se perguntar: o que é estatistica? Por que
eu devo estudar estatistica? Como o estudo da estatistica pode me ajudar profissionalmente?
Quase todos os dias somos expostos a estatistica. Por exemplo, considere os trechos a
seguir, retirados de jornais e publicagdes recentes.

B “As pessoas que comem trés por¢des didrias de graos integrais tém risco de so-
frer problemas cardiacos reduzido em 37%." (Foute: Whole Grains Conncil.)

= “Setenta por cento dos 1.500 danos a espinha dorsal em menores de idade re-
sultam de acidentes de carro e 68 dos feridos ndao estavam usando o cinto de
seguranga.” (Fonte: LUPL)

afirmagdes que vocé acabou de ler sao baseadas na coleta de dados.




mbDefinicao

Dados consistem em informagdes que vém de observagdes, contagens, medicdes ou respostas.

As vezes, os dados sdo apresentados graficamente.
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mDefinicao

Estatistica € a ciéncia que coleta, organiza, analisa e interpreta dados para a tomada de decisdes.
..—

B Conjuntos de dados

Ha dois tipos de conjuntos de dados usados em estatistica. Esses conjuntos sao
chamados de populagio e amostra.

mDefinicao

Uma populacéo é uma colecdo de todos os resultados, respostas, medicées ou contagens que
sdo de interesse.
Uma amostra é um subgrupo de uma populacdo.

Dados amostrais podem ser usados para formar conclusoes sobre populagdes.
Os dados amostrais devem ser coletados usando o método apropriado, tal como a
selegao aleatéria. Se os dados ndo forem coletados usando-se 0 método apropriado,

eles nao terao valor.



e

Exemplo | 1

Identificando conjunto de dados

Em uma pesquisa recente, foi perguntado a 1.708 adultos americanos se eles con-
sideram o aquecimento global um problema que exige uma agao imediata do governo.
Novecentos e trinta e nove deles responderam que sim. Identifique a populagdo e a
amostra. Descreva o conjunto de dados. (Adaptado de: Pew Research Center)

Solugdo

A populacdo consiste das respostas de todos os adultos nos Estados Unidos, e a
amostra consiste das respostas de 1.708 adultos nos Estados Unidos na pesquisa. A

amostra é um subgrupo das respostas de todos os adultos nos Estados Unidos. O con-
junto de dados consiste de 939 sim e 769 ndo.

Respostas de todos os adultos
nos Estados Unidos (populagao)

Respostas dos adultos

na pesquisa (amostra)




sntat O departamento de energia dos Estados Unidos conduz pesquisas semanais em
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vocé aproximadamente 800 postos de gasolina para determinar o prego médio por
T galao de gasolina comum. Em 12 de fevereiro de 2007, o preqo médio era $ 2,24
por galéo. Identiﬁque a populaqéo e a amostra. (Fonte: Energy Information Administration.)

® Identifique a populagao.

a. A populacdo consiste dos precos por galdo de gasolina co-
mum em todos 0s postos de gasolina dos Estados Unidos.

® Identifique a amostra.

b. Aamostra consiste dos pregos por galdo de gasolina comum
em 800 postos pesquisados.

® Do que consiste o conjunto de dados?

¢. O conjunto de dados consiste em 800 precos.



Se o conjunto de dados é uma populagdo ou uma amostra normalmente depende
do contexto da vida real. No caso do Exemplo 1, a populagio era o conjunto de respos-
tas de todos os adultos dos Estados Unidos. Dependendo da proposta da pesquisa, a
populagao poderia ter sido o grupo de respostas de todos os adultos que moram na
Califérnia ou daqueles que tém telefones celulares ou que leem determinado jornal.



mubefinicao

Um parametro é a descricdo numérica de uma caracteristica populacional.
Uma estatistica é a descricdo numérica de uma caracteristica amostral.

Dica de estudo
—l
Os termos pardmetro e esta-
tisticn sao faceis de lembrar
Se VOCé usar O recurso mne-
monico de se relacionar as
primeiras letras em populagio
pardmetro e as altimas letras
em amostra e estatistica.




Exemplo = 2
Distinguindo entre parametro e estatistica

Decida se o valor numérico descreve um parametro populacional ou uma esta-
tistica amostral. Explique seu raciocinio.

1. Uma pesquisa recente de uma amostra de MBAs reportou que o saldrio médio para
um MBA é mais do que $ 82.000. (Foute: The Wall Street Journal.)

Em razdo de a média de $ 82.000 ser baseada em um subgrupo de uma populagdo,
ela é uma estatistica amostral.

2. Os saldrios iniciais para 667 MBAs graduados na Escola de Negocios da Universi-
dade de Chicago aumentaram 8,5% em comparagdo ao ano anterior.

Devido ao fato de o aumento porcentual de 8,5% ser baseado nos saldrios iniciais
de todos os 667 graduandos, ele € um parametro populacional.



Tente: Em 2006, a liga dos times de beisebol gastou um total de $ 2.326.706.685 nos
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“7;:3_ saldrios dos jogadores. Esse valor numérico descreve um parametro popula-
cional ou uma estatistica amostral? (Foute: USA Today.)

a. Decida se o valor numérico é de uma populagdo ou uma amostra.

b. Especifique se o valor numérico é um pardmetro ou uma estatistica.

a. Populacdo. b. Parametro.



Retratando o mundo

Quado preciso € 0 censo ame-
ricano? De acordo com uma
avaliagio pés-censo condu-
zida pelo Bureau, o censo de
1990 contou de forma equivo-
cada a populagdo dos Estados
Unidos: aproximadamente 4
milhdes de pessoas a menos
do que, de fato, havia no pais.
O censo de 1990 foi o primeiro
desde 1940 a ser menos preci-
so do que seu anterior. Note
que a contagem errada para o
censo de 2000 foi de -1,3 mi-
Ihdes de pessoas. Isso significa
que o censo de 2000 contou a
populagdo dos EUA para mais
1,3 milhoes.
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Quais sdo algumas das dificul-
dades ao se coletar dados de uma
populagio?



Bl Ramos da estatistica

O estudo de estatistica tem duas ramificagOes considerdveis: estatistica descriti-
va e estatistica inferencial.

mbDefinicao
Estatistica descritiva € 0 ramo da estatistica que envolve a organizagdo, o resumo e a represen-
tacdo dos dados.

Estatistica inferencial é o ramo da estatistica que envolve 0 uso de uma amostra para chegar
a conclusdes sobre uma populacdo. Uma ferramenta basica no estudo da estatistica inferencial
é a probabilidade.



Exemplo = 3

Estatistica descritiva e inferencial

Decida qual parte do estudo representa o ramo descritivo da estatistica. Que
conclusdes podem ser tomadas do estudo usando estatistica inferencial?

1. Uma grande amostra de homens, com 48 anos de idade, foi estudada durante 18
anos. Para os que sao solteiros, 70% ainda estavam vivos aos 65 anos. Para os casa-
dos, 90% estavam vivos aos 65 anos. (Fonte: The Journal of Family Issues.)

Alriekl Vivos 293 55 21193

Solteiros ?.-':"/0%
Casados gz 9044

1. A estatistica descritiva envolve afirmacées tais como “Para os que sao solteiros,

Solugao

70% ainda estavam vivos aos 65 anos” e “Para os casados, 9% ainda estavam

Vivos a0s 65 anos.” Uma inferéncia possivel tirada do estudo é que 0 fato de ser
casado esta associado a uma vida mais longa.




2. Em uma amostra dos analistas de Wall Street, a porcentagem dos que previram
incorretamente os lucros de empresas de alta tecnologia em um ano recente foi de
44Y%. (Fonte: Bloomberg News.)

2. A parte do estudo que representa o ramo descritivo da estatistica envolve afirma-
¢Oes como “a porcentagem dos que previram incorretamente os lucros de empresas
de alta tecnologia em um ano recente era de 44%.” Uma inferéncia possivel com

base no estudo € que o mercado de acoes é dificil de ser previsto, até mesmo para
0s Eroﬁssionais.




Tente: Uma pesquisa conduzida entre 1.017 homens e mulheres pela Corporagao In-
Voce  ternacional de Pesquisa de Opinido descobriu que 76% das mulheres e 60%
dos homens haviam passado por exames fisicos no ano anterior. (Fonte: Men's

Health.)

a. ldentifique o aspecto descritivo da pesquisa.
b. Quais inferéncias podem ser retiradas com base nessa pesquisa?

a. Estatisticas descritivas envolvem a afirmacdo “76% das mu-
Iheres e 60% dos homens fizeram exames fisicos durante o
ano anterior,

b. Uma inferéncia a partir do estudo € que uma porcenta-
gem maior de mulheres passou por exames fisicos no ano
anterior.



Durante esse curso, vocé verd aplicagdes em ambas as ramificagdes. Um tema
principal desse curso serd como usar 0s dados estatisticos amostrais para fazer infe-
réncias sobre parametros populacionais desconhecidos.



(lassificacao dos dados

U que vo(e

deve aprender

= Como distinguir entre dados qua-
litativos e quantitativos.

m Como dlassificar dados em rela-

(a0 a0s 4 nivels de mensuracao:

nominal, ordinal, intervalar ou

racional.

mbDefinicao

Dados qualitativos consistem de atributos, rétulos ou entradas ndo numéricas.
Dados quantitativos consistem de medidas numéricas ou contagens.



(lassificando dados por tipo

Os pregos-base para diversos veiculos sdo apresentados na tabela a seguir. Quais
dados sao qualitativos e quais sdo quantitativos? Explique seu raciocinio. (Fonte: Ford

Motor Company.)

Modelo Preco-base
Fusion 14 S $17.795
F-150 XL $18.710
Five Hundred SEL $23.785
Escape XLT Sport $ 24.575
Freestar SEL $ 27.500
Crown Victoria LX $ 28.830
Expedition XLT $ 35.480

Solugdo

A informagdo mostrada na tabela pode

ser separada em dois conjuntos de dados.
Um grupo contém os nomes dos modelos de

veiculos e 0 outro contém os precos-base
para os modelos. Os nomes sdao entradas

nao numéricas, portanto, sao dados qualita-
tivos. Os pregos sdo entradas numéricas,

portanto, sdo dados quantitativos.



Ten @_ﬂ'\jr As populagoes de diversas cidades norte-americanas sdo apresentadas na ta-
“M:M . bela. Quais dados sdo qualitativos e quais sdo quantitativos? (Fouse: LS Census

Bureau.)

a. Identifique os contetidos de cada conjuntos de dados.
b. Decidase cadaconjunto dedados consiste em entradas numéricas ou ndo numeéricas.
¢. Especifique os dados qualitativos e os quantitativos.

Cidade Populagao
a. Nomes das cidades e populacao das cidades.

Cleveland, OH AP Nome da cidade: ndo numérico.
Detroit, MI 886.671 Populacdo da cidade: numérico.
Houston, TX 2016582 ¢ Nome da cidade: qualitativo.
Las Vegas, NV 345.147 Populacdo da cidade: quantitativo.
Portland, OR 533.427
Topeka, KS 121.946




B Niveisde Importante

Outra car .- 0. O nivel de mensuragao

determina quai Quando numeros estao no iatro niveis de medida, em
ordem do mais nivel nominal de mensura- imtervalar e racional.

¢ao, eles simplesmente repre-

mDefinica sentam um rétulo. Exemplos

Dados no nivel d@ nuUmeros usados COMO Dados neste nivel podem ser
categorizados U rétulos incluem o niimero do @lizedos célculos matematicos

neste nivel, - -

Dados no nive Seguro social e os nimeros antitativos. Dados neste nivel

podem ser org NOS  uniformes  esportivos. s ente as entradas de dados
Ddo sdo sgniic Por exemplo, nao faria sen-
tido somar os nimeros dos
uniformes dos Chicago Bears
(time de futebol americano).

-



Importante

-
Quando nimeros estao no
nivel nominal de mensura-
¢ao, eles simplesmente repre-
sentam um rétulo. Exemplos
de nimeros usados como
rotulos incluem o nimero do
seguro social e os ntmeros
nos uniformes esportivos.
Por exemplo, nao faria sen-
tido somar os nimeros dos
uniformes dos Chicago Bears
(time de futebol americano).



Exemplo | 2

(lassificando dados por nivel

A seguir temos dois conjuntos de dados. Que conjunto de dados consiste em
dados no nivel nominal? Que conjunto de dados consiste em dados no nivel ordinal?

Explique. (Fonte: Nielsen Medin Research.)

Os cinco programas de TV mais

assistidos (de 12/02/2007 a 18/02/2007) Afiliadas das redes em
Pittsburg, PA

1. American Idol — terca-feira

WTAE (ABC)

2. American Idol — quarta-feira
WPXI (NBC)

3. Grey’s anatomy KDKA (CBS)

4. House
WPCH (FOX)

5. CSI




Solugao

O primeiro conjunto de dados lista a posi¢ao de cinco programas de TV. Os da-
dos consistem das posicoes 1, 2, 3, 4 e 5. Em razao de as posigoes poderem ser listadas
em ordem, esses dados estao no nivel ordinal. Note que a diferenca entre uma posigao
1 e 5 ndo tem significado matemdtico. O segundo grupo consiste das siglas de cada
afiliada de rede de Pittsburg. As siglas simplesmente nomeiam as afiliadas, entdo esses
dados estao no nivel nominal.



mubDefinicao
Dados no nivel de mensuracdo intervalar podem ser ordenados e vocé pode calcular diferen-

¢as significativas entre as entradas de dados. No nivel intervalar, um registro nulo simplesmente
representa uma posicao em uma escala; a entrada ndo € um zero inerente.

Dados no nivel de mensuracao racional s3o similares aos dados no nivel intervalar, com uma

propriedade adicionada: neste nivel, um registro nulo € um zero inerente. Uma razao de dois

valores de dados pode ser formada de modo que um valor de dado possa ser significativamente
expresso como 0 multiplo de outro.

Um zero inerente ¢ um zero que significa “nada”. Por exemplo, a quantia de di-
nheiro que vocé tem em sua poupanga pode ser zero délares. Neste caso, o zero repre-
senta nenhum dinheiro; ¢ um zero inerente. Por outro lado, a temperatura de 0 °C ndo
representa uma condigao no qual o aquecimento ndo esta presente. A temperatura de
0°C simplesmente representa uma posi¢ao na escala Celsius; ndo é um zero inerente.

Para distinguir entre dados no nivel intervalar e no nivel racional, determine se a
expressdo “duas vezes mais” tem algum sentido no contexto dos dados. Por exemplo,
$ 2 é duas vezes mais que $ 1, entdo estes dados estao no nivel racional. Por outro lado,
2°C ndo é duas vezes mais quente que 1 C, entao esses dados estdao no nivel intervalar.



s
Exemplo 3

(lassificando dados por nivel

Temos dois conjuntos de dados. Qual conjunto de dados estd no nivel intervalar?

Qual conjunto de dados esta no nivel racional? Explique. (Foute: Major League Baseball)
Totais de hhome runs* da Liga
Americana em 2006 (por time)
1 Baltimore 164
Vitérias do New York Yankees
. . Boston 192
na série mundial (anos)
Chicago 236
1923, 1927, 1928, 1932, 1936, 1937, Cleveland 196
1938, 1939, 1941, 1943, 1947, 1949, Detroit 203
1950, 1951, 1952, 1953, 1956, 1958, S—— =
1961, 1962, 1977, 1978, 199, 1998, Py =
1999, 2000. ——%
Minnesota 143
Nova lorque 210
Oakland 175
Seattle 172




Solugao

Ambos os conjuntos de dados contém dados quantitativos. Considere as datas
das vitérias dos Yankees na série mundial. Faz sentido encontrar diferengas entre da-
dos especificos. Por exemplo, o tempo entre a primeira e a tiltima vitéria dos Yankees é

2000 -1923 =77 anos.

Mas nao faz sentido dizer que um ano é multiplo do outro. Entéo, esses dados
estao no nivel intervalar. Usando o total de lome runs*, podemos encontrar diferengas
e escrever razoes. Com base nos dados, podemos ver que o Detroit atingiu 31 liome runs

a mais do que o Seattle, e que o Chicago atingiu duas vezes mais do que o Kansas City.
Entdo, esses dados estao no nivel racional.




As tabelas a seguir resumem quais operagdes sao significativas em cada um dos
quatro niveis de mensuragao. Quando identificar o nivel de mensuragao do conjunto

de dados, use o nivel mais alto que for adequado.

Subtaitos Determinar se
Nivel de Categorizar os Ordenar os RTINS, um valor de
mensuragao dados dados s dado é maltiplo
de outro
Nominal Sim Nao Nao Nao
Ordinal Sim Sim Nao Nao
Intervalar Sim Sim Sim Nao
Racional Sim Sim Sim Sim






